
Seisova aaltoliike
• Syntyy kahden vastakkaiseen suuntaan etenevän samanlaisen 

aallon vahvistaessa toisiaan (interferenssi)
• Ei etene, sillä värähtelijät liikkuvat vain pystysuunnassa
• Ei kuljeta energiaa
• Voi synnyttää ääniaaltoja (jotka puolestaan kuljettavat energiaa)
• Esimerkkinä värähtelevä (kitaran) kieli:

– Paikallaan pysyviä kohtia kutsutaan solmuiksi (s)
– Solmujen välissä on kupuja (k)
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Perustaajuus 𝑓0

𝑓1 = 2𝑓0 (1. yläsävel )

𝑓2 = 3𝑓0 (2. yläsävel )

Taajuus ja 
aallonpituus ovat 
kääntäen 
verrannollisia (kun 
𝑣 = vakio)

𝑓3 = 4𝑓0 (3. yläsävel )

𝑓4 = 5𝑓0 (4. yläsävel )



t. 12-9, s. 115

a) Perustaajuudella 𝑙 = 𝜆/2 eli 𝜆 = 2𝑙. 
Aaltoliikkeen perusyhtälö: 𝑣 = 𝜆𝑓 = 2𝑙𝑓 = 2 ∙ 0,65 m ∙ 82,4 Hz ≈ 110 m/s

b) Kolme kupua:

c) Neljännessä ylävärähtelyssä on (b-kohdan päättelyn mukaan) 5 kupua:

4. ylävärähtelyn aallonpituus:

𝜆 =
2

5
𝑙 =
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5
∙ 65 cm = 26 cm

(perusvärähtely 1 kupu,
1. ylävärähtely 2 kupua, 
2. ylävärähtely 3 kupua…)
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